

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Seriozi nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
retrimetă.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukes, Heinrich  
Schalok, Rudolf Mosse, A. Oppels  
Nachfolger; Anton Oppels, J.  
Danneber, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agence Havas, Suc-  
ursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețulu inserțiilor: o seriă  
garmond pe o colină 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și înviață.  
Reclame pe pagina a 8-a o  
seriă 10 cr. sên 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în săptămână.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
la administrațiunea, piața mare,  
Târgulu Inului Nr. 30 etajulu  
I., pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu esemplaru 5 cr. v. a.  
peu 15 bani. Atâtă abonamen-  
tele câtă și inserțiunile suntă  
a se plăti înainte.

Nr. 55.

Brașov, Vineri, 10 (22) Martie

1895.

## Inainte numai!

Brașov, 9 Martie v. 1895.

Nu se putea ilustra mai bine chipul cum se facă alegerile în Țera unghurească, de câtă s'a întâmplat alaltăieri în camera deputaților, în urma unei interpelări asupra presiunilor și vexațiilor ne mai pomenite, ce s'au pus în lucrare de cabinetul Banffy cu ocaziunea alegerii de erî din Neutra.

Se tracta în acestă cerc electoral de re alegerea secretarului de stat Latzkoczy, ală căruia contracandidat a fostă contele Ioan Zichy. Partida guvernului avea dără se-și măsura puterile cu „partida poporală” catolică, și, pentru a-i asigura isbânda, autoritățile administrative nu se sfiră a pune întregă cercul de alegere într'o stare formală de asediu.

Încă cu câte-va zile înainte de alegere președintele electoral a recuirit patru companii de infanteriă, două escadrone de husari și totă gendarmia de jură împrejur, sub cuvânt, că trebuie să ia cele mai estinse măsuri de siguranță din cauza „terrorismului partidei poporale”.

Soldații au fostă incuirtați în casele alegătorilor și se asigură, că au fostă împărțiți mai multă pe la alegătorii opoșionali și în deosebî pe la preoți. N'a fostă cruțată nici Episcopul, la care au fostă incuirtați vre o 50 infanteriști.

La toate măsurile aceste cu totul nemotivate, — căci faptul, că se observă o viuă mișcare electorală, încă nu pôte justifica mobilizarea forței armate, — le-a pusă vîrfu faimosa proclamațiă, ce a afișat-o în Neutra președintele comitetului electoral, și a căreia cuprinsu le este deja cunoscută cetitorilor noștri.

Acestă ucaz „fără sémă în

analele scandalurilor electorale unghuresci”, cum îl caracterizează o fôjă din Pesta, a fostă cetit în ședința camerei de interpelantul Hortovanyi, și totuși ministrul de interne Perczel nici după acesta nu s'a sfiră a încera să se scotă din încercătură, afirmând, că acea proclamațiă n'ar fi autentică, că ar fi apocrifă. La celelalte întrebări ministrul a răspuns ascundendu-se după spatele vice-spanului și a solgăbirilor lui, cari i-au raportat, că prin agitațiunea electorală a partidei poporale e amenințată siguranța publică și că ordinea nu se va pută susține decâtă numai recuiritând milițiă.

Cu toate că „partida poporală” nu se bucură de simpatii la celelalte partide opoșionale maghiare, procederea arbitrară și despotică a organelor administrațiunii și a președintelui electoral din Neutra a scandalisat și a indignat pe toți la culme.

„După cele petrecute la Neutra este minciună și neghiobiă de a mai vorbi de constituționalism în Ungaria” esclamă „Budapesti Hir-lap”, ér deputatul Hortovanyi dîse: „Dăca se concedă președinților electorali astfel de abuzuri și escese, s'a finit cu libertatea electorală în Ungaria”.

Noi întrebăm înse, când au fostă vre-odată alegeri libere în Ungaria?

Scirile cele mai nouă, ce le primim despre alegerea de erî din Neutra spun, că alegătorii „partidei poporale” credeau, că, după numărul lor voru reuși cu vre-o 300 voturi majoritate.

Dér au făcută socotela fără de Tarnoczy, voinicosul președinte electoral. Acesta a împedat simplu cu forța pe alegătorii opoșionali de a-și da votul. Purtarea lui volnică și despotică a produsă o ne-

spusă indignațiune în totă orașul. Cu totă felul de apucături a depărtat delă urnă sute de alegători opoșionali, pe alții i-a oprit în loc cu milițiă, pe mulți, între cari și preoți, i-a arestat și rezultatul a fostă învingerea candidatului guvernamental cu mare majoritate.

Tote aceste nu suntă nouă. S'au mai întâmplat, înse nu erau luate în sémă ca ađi, — căci forța brutală se îndrepta mai multă în contra candidaților naționaliști români, sêrbî etc.

La 1884, în cercul Cehul-Selagiu-lui au învins vr'o 140 de alegători maghiari față cu 8—9 sute de alegători români și au învins totă numai cu ajutorul acestor ticăloșe presiuni și a forței brutale contra alegătorilor candidatului partidei naționale române.

Lui Banffy i-a fostă dată să continue acestă metodă electorală și să-o aplice cu totă vigorea și față de opoșiunea maghiară.

Inainte numai, căci lucrurile merg de minune!

Cum lucrează băncile unghuresci? Pentru a dovedi, că totă politica de ađi a Ungariei nu înseamnă altă-ceva, decâtă „domnia banului pe toate terenele, fără considerare la interesele mai înalte morale și politice”, „Hazánk” dela 20 Martie publică următoarele date, privitoare la rezultatul operațiunilor băncilor unghuresci din anul trecut: Banca din Muraköz imparte acționarilor ca dividende după capitalul social 10%; cea din Abony asemenea 10%; banca din Solnoc 11%; cea din Dunaföldvár 12%; banca din Győr după unu capital de 50,000 fl. a avută 27,000 fl. profită curat; cea din Hodmezövásárhely după 100,000 fl. a avută profită curat 50,000 fl.; cea din Zombor totă după 100,000 fl. a avută 60,000 profită curat; dividendele la ambele aceste bănci suntă de 35%, ér banca din Kecskemét dă dividende de 45%.

„Cifre de acestea”, dîce „Hazánk”, „se vedă pe totă linia. Se vedă chiar și acolo, unde poporul sbiară după pâne și erumpe în turburări sângerose. Economia rurală dispăre sub sarcina poverilor și sub greutatea timpilor, ér ómenii banilor, frecându-și mâinile de bucuriă, bagă în buzunar profitele cele bogate, decâtă cari mai bogate nu dau nici minile de aură din California. Óre echitabilă este acestă? Óre pôte-se permite, la locu este, patriotică este o politică ca acestă?... Guvernul Ungariei pe față și cu fruntea ridicată se aventă în politica mercantilă, între aceia, cari au cutezanța orî neprieoperea de-a se bucura de acestă progres, care în rezultatele sale finale nu pôte aduce, decâtă desastre asupra țerei, prin cari ađi mîne ómenii voru fi divizați numai în două clase: în cumpărăți și cumpărători. La acestă rezultată putemă ajunge, ba în parte am și ajunsă deja”.

## Ordinul lui Perczel.

Êtă din cuvânt în cuvânt ucazul medieval ală ministrului Perczel, contra colectelor pentru monumentul lui Avram Iancu:

„Se scie, că agitatorii români plănușcă ridicarea unei statue lui Avram Iancu, devenită celebră prin atrocitățile comise de Românii contrari patriei asupra Maghiarilor și supra-numit „regele Munților”, arangiândă colecte parte publice, parte secrete spre acestă scop, prin ceea ce intenționează a amăgi și agita pe Românii, cari nu cunoscă treoutul. Eternizarea memoriei unui astfel de individ n'ar fi altceva, decâtă propovăduirea celui mai negru fanaticism de naționalitate, glorificarea aceluia, care și-a trădat patria, care a fostă cauza uciderii și jăfuirii familiilor nevinovate.

„Atentatulă acesta nefindă permisiabil, ordonez prin acestă, că orî unde pe teritorul țerei s'ar încera ridicarea unei statue pentru numitul, șefii respectivei localități cercuale sêu comitatense s'o împiedece sub grea răspundere personală, colectele

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## Limbi mute.

Mijlocul, prin care omul caută să se înțelgă cu altă individ, este limba. Abstragendă însă dela limba, care se exprimă prin sunete, se potă enumera încă unu lung șir de limbi mute, în cari, prin convențiă reciprocă, diferite obiecte sêu aparițiuni înlocuesc cuvântul. Mai cunoscută din acestă cerc este limba florilor. Fără-care fetiță tineră scie, ce însemnătate au deosebitele creațiuni drăgălașe ale Florei. Cum omul a scuită să adune interpretările visurilor, și, ordinate, să le împărțască altora, totă astfel există un număr de cârticele, care se ocupă cu limba florilor. Ea este o decăbire mijlocul de comunicare între cei amoresați. În timpul, când sensitivul juca unu rol mai însemnat, limba florilor era foarte prețuită, astăđi ea s'a retras în pensionate, în familii, sêu în cercuri sociale mai restrinse, unde își petrece vieța tineretului. Aci fiă cine scie, că o garofă pe pieptul bărbatului înseamnă: „Mă poți avé încă!” Câte ființe fermecătoare, ale căroră piep-

turi numai că nu se sfășie de amor seoret, stau să esclame de bucuriă, când zărescă acestă flóre. Unu mărghitară, o viorea, unu miosot — câtă de hotărîtore puteau să fiă ele pe timpul, când ómenii erau mai simțitori, asupra liniștei sufletesci a aceluia, care la întrebarea, ce a cutezat-o, nu aștepta răspuns dela buze sêu dela pênă, ci singur numai dela flóre. Atunci se desvoltase și acelu sistem complicat, pe care îl aflăm astăđi grămădită în multe cârticele, ce conțin limba florilor și care era de totă greoiu și fără de gust; numai în cele mai rari casuri s'a păstrat înțelesul simplu și frumos, ce peste totă se dă drăgălașelor creațiuni ale vegetațiunei. Astfel viorica de munte înseamnă unu omagiu curtenet și rece; ea este între flori, putemă dîce, biletul de vizită parfumat. În modă analogă cu timpul s'a schimbat în cele mai multe casuri înțelesul frumos de mai înainte ală florilor.

Afară de acestă limbă mută, care vorbește prin flori, este încă una, care vorbește prin color. Astăđi simbolul colorilor asemenea s'a pierdută aproape de totă; mai înainte înse fiă-care coloră avea

o însemnătate, pe care fiă-cine o cunoscă. Era pe timpul Troubadurilor, când unu cavaler dîse: „Nu numescă dama, pe care o iubesc — dér mi am alesă colóra ei predilectă”. Chiar și datina, ca fiă-care țera se-și alegă colorile, se pôte reduce la intențiunea de-a da o anumită espresiune prin acestă caracterul național. De pe stégul, ce fâlfăe mândru în vîrfu corabiei, poți ceti îndată țera, sub a căru scut stă ea. Fantasia ómenilor din evul mediu a dată colorilor următoarea însemnătate: verde, indică începutul drăgostei; roșu, o inimă aprinsă de iubire; galben, favorul oferit; albastru, fidelitatea adevărată; negru durerea drăgostei și doliul. Prin diferite combinațiuni limba colorilor a devenită mai complicată. Astfel verde și albastru însemnau începutul în constanță; alb și albastru succes în drăgoste; alb și negru, o bună amintire în durere și doliu; sur și verde, iubire nobilă; negru și sur, durere după iubire; albastru și negru, fidelitate continuă. Totă astfel se potă esplica și hainele colorate din evul mediu, prin cari se dedea espresiune diferitelor stări sufletesci. Reințercerea la simplicitate își eserită influința

bine-făcătoare și asupra interpretării colorilor, așa că în memoria popórelor rămaseră neștirbite numai următoarele caractere simbolice: albastru: pentru fidelitate, verde: pentru speranță, galben: pentru falsitate, roșu: pentru iubire, alb: pentru nevinovăție și negru: pentru doliu.

Când iubirea voiesce să se manifeste așa, ca să nu fiă înțelgă de orî și cine, ea se mai folosesce și de alte limbi mute. Astfel în timpul mai nou spre scopul acesta s'a alesă marca postală. Dăca ea se lipesce deasupra în colțul drept al scrisórei, înseamnă: „Dorescă amicitia ta”, în drepta deasupra curmedîș: „Mă iubesci?”, în drepta deasupra întórsă: „Nu-mi mai scrie”, deadrepta dedesubt curmedîș: „Scrie-mi numai decâtă”, în stânga deasupra: „Te iubescă”, în stânga deasupra curmedîș: „Iubescă pe altul”, în stânga deasupra întórsă: „D-deu cu tine, iubito!” în stânga dedesubt: „Fidelitatea își află răspłata”, în stânga dedesubt întórsă: „Lasă-mă singur cu durerea mea”, într'o leniă cu numele de familiă: „Primescă-mă iubirea”, totă acolo curmedîș: „Dorescă, să te vedă” și totă acolo întórsă: „Nu sunt liberă”. De aci se vede, că acestă limbă,



pentru acest scop nu se pot suferi, și intru câtă deja s'au întemplat colecte, colectanții — în virtutea legilor și regulamentelor existente — trebuie să fie trași la răspundere, și suma adunată să se confisce.

„Mai observă, că toți aceia, pe cari autoritatea îi surprinde colectând, comită delictă, și ca atari sunt a-se pedepsi cu cincisprezece zile închisore și 100 fl. amendă“.

Prin acest ucaz barbar ministru Perczel și-a eternizat pe toți vecii memoria, în mod cât se poate de „strălucit“ înaintea Românilor, propovăduind față de noi „cel mai negru fanatism de naționalitate“, lucru pe care nu-l vom uita nici odată!

**Conferența episcopilor catolici.**

În 19 Martie n. s'a întrunit în palatul primatului din Buda conferența episcopilor catolici, luând parte: arhiepiscopul de Calocza George Császka, Metropolitanul gr. cat. Dr. Victor Mihalyi, Ion Zalka din Győr, Schopper din Rosnyo, Schuster din Vațu, Bende din Neutra, Bubits din Cașovia, Meszlényi din Sătmăr, Hornig din Vesprim, Steiner din Alba-regală, Semrecsényi din Scepuș, Rimely din Besztercebánya, Szabo din Gherla și Firczak din Muncaci, apoi Majorossy și Fehér Ipoly pleban din Pannonhalma.

Înainte de conferență s'a încins o conversație foarte viuă între prelați; unul dintre ei a dus o copie a epistolei Papei, adresată lui Zichy. Epistola aceasta — dice „Hazánk“ — a născut senzații între prelați, mărind și mai mult interesul și simpatia față de alocuțiunea Papei, ce a ținut-o în consistorul închis și în care s'a pronunțat foarte categoric contra reformei bisericesc-politice din Ungaria.

Conferența s'a deschis la 10 ore printr'un discurs al primatului Vaszary. Elu duse, între altele, că nu este necesar a preciza din nou atitudinea înaltului cleru catolic față de proiectele bisericesc-politice nevote.

După vorbirea primatului, conferența a luat hotărârea, în unanimitate, ca să nu schimbă atitudinea de până acum față de proiectul liberului exercițiu religios și alu recepțiunei.

În urma acestei hotărâri corul episcopilor catolici va vota în camera magnaților contra acestor proiecte.

**Cărți confiscate la gara Brașov.**

Brașov, 7 Martie v. 1895.

Stim. D-le Redactor! În vitregele timpuri din urmă, șicanele și volniciile funcționarilor maghiari au devenit față de noi Români atât de dese, încât astăzi marele public român privește cel mult

cu dispreț la ele și fără de cea mare agitațiune de mai înainte, de-orece — sunt la ordinea zilei!

Cu toate acestea cred, că e consultă și bine, să înregistrăm aceste volnicii, cari foarte adese-ori sunt atât de „bocâne“, pentru ca apoi înfierându-le după merit, de o parte să se vadă, până unde poate merge ura orbă a guvernanților noștri în contra a totu ce e românesc, și de altă parte, ca poporul nostru să le țină minte! Astfel sunt convins, că tot-deuna vom pute teme în sci, cu cine și ce avem să facem în înălțătorea noastră luptă națională.

Din sus amintitele cause nu m'am putut reține de a nu aduce la cunoștință una dintre cele mai noue volnicii ale funcționarilor maghiari, care pe cât e de îndrăsnită, pe atât e și de ridicolă. Casul s'a petrecut în modul următor:

Înainte cu vre-o câteva săptămâni, societatea de lectură a studenților români din locu a comandat direct dela librăria D-lui C. Sfetea din București vre-o 80 de cărți literare pentru biblioteca sa. Aceste cărți au și sosit în scurtu timp, dăr — nunc venio ad fortissimum — funcționarii postali dela gara din locu, contra legii, au desfăcut pachetul, în firma credință, că vor afla într'ensul sumedeni de „cărți irredentiste“. Și, după a lor bine chibzuită părere, au și aflat lucrul „bănuțore“. Fiind înșoițată despre acesta societatea de lectură, s'au trimis la fața locului doi studenți, spre a stăru pentru liberarea respectivelor cărți, de-orece era indeobște cunoscutu studenților, că numai cărți permise în „liberala“ Ungaria s'au comandat.

Funcționarii postali dela gară însă au fost cu totul de altă părere, și de aceea tuturor protestărilor celor doi studenți au răspuns cu emfază, că au confiscat vre-o 20 de cărți, de vreme ce ele conțineau „articoli agitatorici“ („izgato cikkek“). Între aceste cărți, funcționarul „român“ Moga susținea, că ar fi și vre-o 10 broșuri, ce cuprindeau discursul d-lui D. A. Sturdza, precum și vre-o alte 10, ce tractau biografia lui Gr. Brătianu.

Nemulțămindu-se cu aceste vagi răspunsuri, societatea de lectură a trimis erași la gară pe cei doi studenți, Lun în 6 Martie v. c., în timpul orelor oficiose, spre a solicita din nou liberarea cărților pe baza listei cărților oprite în Ungaria, în care listă nu se afla nici o carte din cele comandate.

Tote fură însă inzadar. Numai după îndelungată hesitare s'au înduplecat „nobili“ funcționari de-a spune titula cărților oprite, cari sunt următoarele:

Ghiveci, de Dr. Ureche (ii va fi speriatu de siguru numele de Ureche); Urania, de G. Flammarion (Bah! să oprească până și această carte internațională și tradusă

chiar și în a lor limbă!); Originea speciilor, de V. Conta (numai Vol. II!); Balade și Idile, de Coșbuo (Sic! Ce-ori mai fi avându și aceste cu ideia de stat?); Importanța studiilor slave pentru Români (îndată se vor fi cugetat volnicșii la panslavism!); Răpirea Basarabiei, de I. Gianu; Căpitanu Ropotă, de Rădulescu-Niger; Diverse, de Eminescu; Ardélul, de Slavici; Istoria literaturii române, de Adamescu; Cronicile vechi moldovenesci de Bogdanu; Incercări asupra istoriei sciințelor și a trecutului țării românesce de Ionescu-Gionu; Stratu și substratu; de Hașdău, și 10 broșuri, ce conțineau biografia neuitatului Gr. Brătianu (Liga!).

E de însemnat, că în deosebi funcționarul român Moga, originar pare-mi-se din Micăsasa după declarațiunei chiar a celorlalți funcționari maghiari a desvoltat un „energiu hiperzel“ pentru confiscarea și amintitelor cărți, pe car elu le-a declarat de periculoșe statului, creșându, veți Dămine, că printr'un slugarnic serviciu se va pute ilustra și mai bine ca „bun patriot“. Judece-lu lumea, căci de comentariile mele nu e vrednic.

Vedem deci, că din sus amintitele cărți, nici una nu conține măcaru cea mai mică urmă de „agitațiune“, fiind parte cărți literare, parte studii sciințifice; ze-loșii funcționari trebuie, că le-au confiscat numai din prostia, împreună cu nesfârșită ură față de totu ce e românesc; ba ei mai umblară încă și cu neadeveruri, ca spre exemplu afirmațiunea, că între cărți ar fi fost și 10 broșuri, ce conțineau discursul d-lui D. A. Sturdza, pe când toate aceste oprite și „periculoșe“ volume se pot găsi în galantarul librăriei d-lui Ciurcu din locu.

S'au făcutu așa-dăr și prin această nouă volnică de ris și de batjocură, dovedind erași și erași, că „dela terorism până la ridicol, numai unu singur pasu este“, — pe care ei de multu l'au făcutu.

Și astfel s'a terminat această tristă comediă, rămânendu, ca cele 23 de cărți confiscate să fi trimise la ministerul din B.-Pesta, pentru ca astfel să potă fi din nou „salvate“ șubreda „idei de stat“ a maghiarismului prin nimicirea periculoșilor „microbi irredentiști“, ce se vor fi aflatu pe ele, de vreme ce veniau din — București!!

Er noi la toate aceste isprăvi n'avem să dicem tuturor celor ce într'unu hmericu risu isbuoni-vor la aqulă impunătorei volnicii, decât: „Risum teneatis!“.

Longin.

**SCRIRILE ZILEI.**

9 (21) Martie.

La temuiță. Cetim în „Dreptatea“, ce am primitu ađi: „Ieri s'a prezentat d-lu Dr. V. Branisce la tribunal, unde i s'a publicat în estrasă sentința și decisiu Curiei er dup'aceea i s'a estradat de procuratură certificatul de intrare în temnița dela Seghedin pe 30 Martie“. — Dorim din inimă confratelui nostru săria sufletescă și trupescă pentru a pute șurta osenda grea, ce i s'a dictat de dușmanii nemiloși ai causei poporului român, pe care densusu a apert-o și susținut-o cu atata curagiu și rezoluțiune bărbătescă!

—o—

Archiepiscopul Zardetti la Metropolitanul Mihalyi. Din Lugoș se anuță lui „Pester Lloyd“, că arhiepiscopul latinu Zardetti din București, la reintrocerea sa din Budapesta cătră casă, s'a coboritu la Lugoș, unde a fostu primitu, ca oșpe, de Metropolitanul Dr. Victor Mihalyi.

—o—

O scornitură. Fôia ungrăscă „Arad és Vidéke“ și după ea toate celelalte foi maghiare au adus scirea, că P. S. Sa Episcopul Ioan Meșianu dela Arad ar fi dojenit cu catechetul V. Olariu, pentru-că n'ar fi respectat zilele de 15 Martie și 6 Octombore, zile de „doliu“ pentru Maghiari, ci a ținutu prelecțiuni cu elevii. „Dreptatea“, informându-se în afacere, dice, că totă istoria acesta e o scornitură. Catechetul Olariu a fost dojenit, ce i dreptu, însă nu pentru motivul arătat de foile ungrăsc,

ci pentru-că numitul catechet n'a voit să estradea date matriculare pentru unu poporeau alu său în forma recerută. Dojenirea din cauza acesta s'a întemplat în Noemvre 1884.

—o—

Tesauru găsit în Basarabia. În privința tesaurului găsit lângă Reni, în Basarabia, serie „Timpul“: Primu următoare amănunte dela unu amic alu nostru din localitate: În apropiere de Reni, într'unu satu numit Anadol, la marginea căruia este o carieră de piatră, patru Români săpându într'o ripă adencă, de unde scoteau pietriș, vedu de-odată că se dărîmă o mare bucată de mal. Unul din lucrători, continuându-și traba, lovesce cu sapa într'unu bolovanu surpatu odată cu malul și sub spărturile bolovanului descopere, spre marea lui surprindere, unu vâș în care găsesce 1.000 bucăți de aur în mărimea galbenului, dăr de o greutate multu mai mare. Cea mai mare parte din aceste monede sunt, cum am spus deja, din timpul lui Alexandru cel Mare și au pe o parte oğia acestui împertu, cu cașcă pe cap, er pe partea cealaltă emblema victoriei cu aripi și cu inscripția greacă ΛΞΑΥΘΟΣ, adecă Alexandru, dăr litera A fiindu la marginea monedei, s'a rosu de timp și nu se mai distinge. Celelalte monede sunt din timpul lui Filipu, tatăl lui Alexandru. Acestea portă pe o parte efigia lui Filipu, er pe cealaltă inscripția, în grecesce, Φιλίππος Βασιλεύς și unu caru grecescu trasu de trei oai și mânaș de unu om.

—o—

Urcarea prețului cerealelor în portul Brăila continuă. Aceeși urcare, foarte simțore, se produce și în Moldova, unde vagonul de porumb a ajuns să se vinđă cu 1000 lei, iar vagonul de grău cu 1150 lei, din 500 și 650, câtu era acum două luni de zile.

—o—

Invențiunea unui tineru român. Unu tineru român din Pesta, cu numele Iuliu Florea, a inventat o mașinerie, care are de basă a construcțiunei electricitate și care e menită a servi la evitarea ciocnirii de trenuri. Două trenuri, cari merg pe aceeași liniă și sunt în pericol de-a se ciocni, voru pute să evite ciocnirea prin șgomotul ce-lu face aparatul electricu deja la o distanță de 3 chlm. Tinerul român a luat patentă din mai multe țeri asupra invențiunei sale.

—o—

Aniversarea morții lui Kossuth. Ieri s'a implinit anul de cându a murit în Turin „marele sfântu“ maghiaru Ludovicu Kossuth. Foile ungrăsc, cari profesză principiile lui, au apărut în doliu. „Magyarország“ serie unu articolu, în care cere dela „magyar nemzet“ să trimită din fiecare comună, din fâ-care adunare adrese cătră dietă, în cari se pretindă „ca ea să rupă pata de rușine a ingratiunei lașe de pe națiune“, adecă dieta în numele „națiunei“ să recunoșcă oficiosu meritele neperitoare ale lui Kossuth. — Și tocmai în aceste zile foile „națiunei cavaleresci“ au sfruntata nerușinare de a numi pe Iancu unu „calu!“

—o—

Franciscu Kossuth candidat de deputat. Deputatul cercului electoralu alu Tapolței Paul Csigo, murind, Tapolțeni au candidat pe Franciscu Kossuth în acelu cerc electoral.

—o—

Concertul Turolla. Atragem încă odată atențiunea publicului asupra concertului de Vineri alu artistei în cântare Emma Tarolla, care ne promite o seră deosebitu plăcută.

**Din districtul Nasedului.**

— Martie 1895.

„Perirea ta din tine Israele“. — În timpii din urmă am avut trista ocaziune de a vedu, că nu este ținutu, care se nu-și aibă omeni să ticăloși, egoiști, denuncioanți, omeni nemernici, cari au causat neșur și perderi ireparabile nu numai la indiviđi singuratici, ci chiar la regiuni în-

esprimată prin poziția marcelor, încă e destul de complicată. ca și cele amintite, cu excepțiunea, că creațiunile plăcute ale Florei sunt mai potrivite, de-a fi intermediatori muți ai modului de cugetare.

Cei mai mari dușmani ai limbii de marce sunt funcționarii de poștă, de ore-ce aceia, cari corespondză în modul acesta, se află într'unu continu conflictu cu îndrumarea cunoscută, de-a lipi marcele tot-deuna deasupra în drépta.

O limbă cu multu mai poetică e limba eventaliului. Marca, ori-ce înțelesu frumosu ar voi omul să esprime prin poziția ei, rămâne totu rece și fără espreziune, până când spițele eventaliului deschise încetu său închise cu repeđiciune, vorbescu o limbă cu multu mai pregnantă. Afară de acesta să mai ia omul în considerare, că eventaliul e construitu din materiă fină și jócă coloru, cari singure sunt în stare să captiveze ochii și să esercite o anumită influință asupra dispoziției. Mâna frumoșă femeiescă ilu légănă în drépta și stânga, în timpu ce ochiul vorbesce textul la această mișcare de arabesc. În adevăr una dintre cele mai plăcute și ingenioșe dia manifestările mute! Femeile din țările

sudice, Spaniola și Creola, sunt atât de destere în modul acesta de conversare, încât prin diferitele mișcări ale eventaliului ele esprima o scală întrégă de simțeminte.

Cum se vede, tot-deuna galanteria a jucat rolul principalu la crearea a astfelu de limbi mute. Decu nu e de mirat, că și sărutul mânei cu esacticitate alfabetică se poate face interpretele simțemintelor. Unu sărutu fugitivu dovedesce, că omul e ușuratecu; unu sărutu încetu și caldu tradéză pe fantastul; unu sărutu infocat și puternicu dovedesce unu caracteru resolutu. Sărutul de mână secretu, pe care nu-lu observă nimeu, decâtu numai dama respectivă — cine altul și l'ar pute permite, decâtu numai acela, care e siguru de grația damei! Sărutul făr' de considerare, că e pus elu pe mâna dréptă seu stânga, dovedesce, că bărbatul e unu bădăranu. În fine sărutul, care nu atinge mâna, ci numai încheiătura mânei, este semnulu credinței eterne.

(„Pol.“)

V. S.



trezi; însă pare că nici un ținut n'a fost infectat de atâția indivizi de pă-nura acosta, ca ținutul Năsăudului. Și lucru propriu: între nemernicii dela noi mulți nu sunt dintre grănițeri, ci dintre așa poreclii „țărani“ (său provincialiști, omeni născuți în afară de teritoriul gră-nițerescu), cari numai grănițerilor și in-stituțiilor lor pot să mulțumescă ceea ce sunt, ăr în schimb, deoa ar avé simțu de dreptate și omenia, ar trebui să le fiă recunoscători și nu li-ar fi ertat să se arunce cu o furia infernală asupra a totu, ce e grănițerescu, chiar și asupra fondu-rilor grănițeresci, cari au o menire atât de frumoasă pentru întreaga patriă.

Triste experiențe au mai făcutu bieții grănițeri cu „țărani“ primiți și adăpostii în mijlocul lor. Toți au început prin a se tiri până la umilire și a promite marea cu sarea, și aprupe toți sfișsesu prin a-și bate jocu în modul celu mai mârșavu de grănițeri și de ce este alu grănițerilor. Și astăzi sunt în Năsăudu „țărani“, că- rora li-se face rău, de câte-ori audu pronunțându-se de vorba „grănițeru“. Și acum trăiesc în Năsăudu soția unui funcționar impotră, care promitea plată celoru ce voru trage câte-o bătae fiiloru de grăni-țeri, pe cari nu-i putea suferi. Amăritu în adăncul sufletulu de atăta ură, erupse odată vice-căpitanulu Lucchi — Dumneșcu să-lu erte! — în vorbele: „La țerau și urma să i-o bați cu băta“.

Nu vomu atinge de astă-dată ranele cauzate prin pierderea pădurilor și mun-ților etc., ci vomu da publicității unu altu faptu rușinosu, care pôte să aibă urmări forte triste pentru noi.

Gimnasiulu din Năsăudu s'a deschisu în 1863 cu puține puteri didactice. În anii următoru, deschidându-se succesive nouă clase, s'a ivitu necesitatea de a înmulți și personalulu didacticu. Ast-felū în anulū 1864 administrațiunea fondurilor scolare a chemat de profesorū pe Octavie Barițu, mai alesu pentru limba maghiară. În ou-rënd Barițu ajunse a-și arangia bine tre-bile, a-și clădi casă și a-și aduna și bani albi pentru dila negre, mai acceptându-i fondulu și anii de serviciu dela scola ele-mentară din Ibașfalău. În 1884, așa-dără după unu serviciu la noi de 20 de ani, elu abdice de profesură, cerëndu a fi pensio-natū pentru „morbū și bătrânețe“. Pe atunoi fondulu, neavëndu tineri calificați pentru postulū vacantu, Barițu a fostu rugatū a mai servi unu anu, doi, până va absolve unu stipendiatu de ai noștri. Dăr n'a voitū, și nevoindū, fondulu ajunse într'o mare perplexitate, căci totū în 1884 se mai porni o calamitate pe capulu nostru: fondurile cădură sub comisariatulu lui Bánffy, care nu concese, ca postulū să fiă suplinitū prin altu profesorū dela gimnasiu, ci pretinse a se pune unu altu omū în loculū lui Barițu. De altă parte nici fondulu n'ar fi voitū să ocupe definitivū cu unu streinū postulū va-cantū, avëndu stipendiatu de ai săi la uni-versitate, destinați din capulu loculu a ocupa ei catedrele de profesorū la gimna-siulu nostru. Barițu însă rămase mutū la tôte rugările nōstre, și trecu în pensiune cu salariul întregū de 100 fl. pe lună, după unu serviciu la noi de 20 de ani. „Mor-bulu și bătrânețele“ însă n'au împedecatū pe Barițu a primi mai târziu postulū de directorū la banca „Aurora“, postū cu multă mai obositorū, decâtū postulū de profesorū.

Din cauza acosta administrațiunea fon-du-rilor trimise o deputațiune la episco-pulu din Gherla, să se recomande unu teo-logu absolutu, care pe lângă unu ouoraru, să substituescă acestu postū până la altă dispozițiune. În Novembre 1885 directorulu gimnasiulu raporteză administrațiunei fon-du-rilor, că a aflatu pe teologulu Ioanū Ghețe din Chioru, prezentându tot-odată suplica acestuia, în care își ofere serviciulu provisorū, pe lângă unu onoraru de 700 fl. pe anu, fără nici o altă pretensiune, ca să nu fiă silitū a flămândi ca preotū la unu satū sērăntocū.

În 28 Noemvre 1885 comisarulū Bánffy accepteză substituinea lui Ghețe, substituie, care dănuiesc până în Iunie 1887. În tim-

pulū acesta Ciocanū se convinse, că Ghețe este unu bunū mamelucu, și se convinse și Bánffy, că tinerulu teologu — are tôte aptitudinile de a fi unu bunū maghiaronū, și deci a notificatū fondurilorū, că nu mai pôte tolera substituiri la gimnasiu prin omeni necalificați ca Ghețe, ci numai așa, deoa fondulu va acorda lui Ghețe unu sti-pendiu, ca să se pôte califica. Intenția oātu se pôte mai transparentă: a șicana fondu-rile, călcândū „Instrumentulu fundaționalū“, și a asigură unu omū, ca Ghețe, unu viitorū la gimnasiulu nostru.

Administrațiunea fondurilorū, adusă în strimțore, acordă lui Ghețe, în Iulie 1887, cu majoritate de voturi\*) unu con-cediu de unu anu și unu stipendiu de 400 fl., în scopulu de a lua esamenulu de profesorū în limba maghiară la universitate, mai întrevenindū și la ministerū să-i erte mai multe semestre de studiu și să-i permită a trece ast-felū esamenulu, cu unica condițiune, să servescă la gimnasiulu nos-tru 10 ani.

Ghețe merge la universitatea din Clușiu. Ce o fi făcutu acolo, elu soie; des-tulū că la finea cursulu elu presintă ad-ministrațiunei diploma de calificațiune din limba maghiară, în urma căreia în Iunie 1888 'i se pune în curentū salariulu de pro-fesorū censuratū (1000 fl.), însă netrecutū peste anii de probă, și totū cu condițiunea de a servi 10 ani la gimnasiulu din Năsăudu.

Ce rezultă din tôte acestea? Resultă, că Ghețe e obligatū, în schimbulū tuturorū beneficiilorū gustate, a servi gimnasiulu nostru 10 ani, bine înțelesū: deoa se va purta bine și deoa fondulu va avé nevoie de serviciile lui; ăr fondulu, la rëndulu său, are dreptulū a cere lui Ghețe serviciulu, la care s'a obligatū, pentru casulū însă, că Ghețe nu s'ar purta bine sēu că fon-dulu nu ar mai avé nevoie de serviciulu său, a-lū dimisiona chiar și înainte de a-se implini termenulū de 10 ani.

Ca să nu nutrescă unu șerpe veninosū la sinulū său, recomandămū administrați-unei fondurilorū, ca în interesulū gimnasiu-lui, încă cu finele acestai anu școlarū, să-lū dimită din serviciulu grănițerescu, lăsân-du-lū să se fericescă unde și cum va voi, cu atātū mai virtosū, cu cātū fondulu l'a îndestratū, pe spesele sale, cu calificațiunea de profesorū de limba maghiară, pe lângă calificațiunea sa teologică de mai înainte.

(Va urma)

**O petițiă**

a Românilorū Bucovineni.

Românii din Bucovina au înain-tatū camerei deputațilorū și minist-terulu cultelorū și instrucțiunei pu-blice o petițiă pentru înființarea de clase paralele române la unu gim-nasiu din Cernăuți. Estragemū din acosta petițiă următoarea parte:

Prin desvoltarea s'a istorică și prin pozițiunea s'a fundată pe dreptū publicū, Ducatulū Bucovinei, cum constată și re-cunōsco Diploma împērătescă din 9 De-cemvre 1862, își are, sub raporturile prin dreptū existente, individualitatea și carac-terulū său în deosebi dela principala popu-lațiune pământēnă, dela Românii în țēră de vécuri moșneni. La împreunarea cu țe-rile gloriōse nōstre Case domnițore avëndū țera aprupe exclusivū în posesiune, Româ-

\*) Minoritatea a avutū în vedere „In-strumentulu fundaționalū“, care în puno-tulū acesta dispune: „În casū, când între concurenți (la postulū de profesorū) nu s'ar afla calificați conformū cu legea, atunoi alegerile și denumirile se vorū face numai provisorū, pe unu timpū anumitū, în care celū alesū, spre a nu fi amovatū din pro-fesură, va avé de a face destulū cerințe-lorū legi în vigōre și a-și căștiga, pe spe-sele sale, însușirile cerute spre a putē fi profesorū publicū definitivū“. Bine înțelesū: aceste suntū satorite pentru fiil de gră-nițeri, negrănițeri neavëndu nici unu dreptū la fondurile nōstre. Acuma însă au dreptū: prin spărura făcută în „Instru-mentulu fundaționalū“ de Ciocan et. comp. în favorulū lui Ghețe, Bánffy a introdusū tōtă porodița negrănițēră din districtulū Năsăudulu.

nii, reduși din ce în ce în numērulū rela-tivū prin continuă imigrare de alte nēmuri, facū în prezentū, după statistică, a treia parte din populațiunea totală și, după măsura posesiunii de locū și pământū, ma-joritatea relativă în țēră.

Capitala țerii are, după censimentulu din urmă, între 54,171 locuitori 17,624 Ro-mânii și 10,384 Ruteni, între cari 6522 de confesiunea gr. cat. Din acești din urmă o parte considerabilă, ca servitori, salahori și ca proletariatu orășenescu, nu e decâtū o populațiune fluctuantă, aparținēndū mai ou sēmă la Galiția, pe când Românii faou parte aprupe exclusivū din clasa proprie-tară, în preponderanță cu populațiunea principală a suburbiilorū, sēu din clasa cultă. Satele din împrejurime, precum: Ceahor, Corovia, Cucurmare, Horecea, Mihalcea, Molodia, Ostrița, Voloca, Boian, Buda, Cotulū Ostriței, Mahala, Nouăsulite, au sēu aprupe exclusivū, sēu în mare parte populațiune română, așa că districtulū poli-ticū alū Cernăuțilorū, deși în majoritate rutēnū, numără 19918 locuitori români. Pe lângă acosta mai vinū în privire pen-tru contingențulu gimnasiulu din Cernăuți districtele învecinate, celū alū Storojinețu-lui cu 30670 Români față cu 26584 Ru-teni și celū alū Siretului cu 14,608 Români față cu 22,849 Ruteni.

Pentru cele trei gimnasii din țēră Românii dau unu numărū întreitū de sco-lari în raportū cu Rutenii. Ia anulū școlarū espiratū au fostū la tustrele, după datele programelorū scolare, între 1666 școlari 410 Români și 143 Ruteni, între cari 74 de confesiunea gr. cat., în mare parte din Galiția.

Ce privește în deosebi frecuența gimnasiulu din Cernăuți, numērulū sco-larilorū în cei deuce ani din urmă se presentă în raportulu următorū:

	Școlari	Români	Ruteni
1884/85 între	726	119	115
1885/86 „	721	128	107
1886/87 „	642	114	98
1887/88 „	641	103	93
1888/89 „	677	125	85
1889/90 „	679	111	87
1890/91 „	674	108	92
1891/92 „	701	113	92
1892/93 „	756	102	101
1894/95 „	810	100	116
Totalū: „	7781	1133	986

Ca numărū mediu pe anū rezultă deci între 778.1 școlari 113.3 Români față cu 98.6 Ruteni, așa că numērulū școlarilorū români la gimnasiulu din Cernăuți, cu tōtă diversiunea considerabilă prin clasele pa-ralele române dela gimnasiulu gr. or. din Suceava, e pe anū în termenū mediu cu 12.7 mai mare, ca celū alū școlarilorū ru-teni. De se mai ia însă în considerare, că între cei 986 școlari ruteni din ultimii deuce ani, 499 suntū de confesiunea gr. cat. și sigurū celū puținū 1/3 din Galiția, care în acosta perioadă a datū pentru gimnasiulu din Cernăuți 1201 școlari, pe când numē-rulū școlarilorū români din afară e de totū minimalū: numērulū școlarilorū români indigeni față cu celū alū școlarilorū ruteni din țēră la gimnasiulu din Cernăuți se pre-sentă în proporțiune aproximativă de 4: 3...

În adeverita credință și probatū de-votamentū cătră Tronū și Patrie, noi Ro-mânii din Bucovina ținemū de datoră nōstră cătră Statū și Țēră, de datoră că-tră trecutulū și viitorulū nostru, se ne ferimū de o neglijare a nēmului nostru și a intereselorū nōstre celorū mai vitale în străbuna nōstră țēră, și să mănținemū în putere legitimă nōstră pretențiune spre o egală considerare a binelui nostru națio-nalū-culturalū.

Noi destulū de durerostū trebuie să simțimū acum, că Românii cei pururea credincioși cătră Impēră și Imperiu suntū singurulū poporū alū Imperiulu, pentru carele până adī nu există în patriă nici o singură scolă secundară a statulu cu limbă maternă, scōlele cu limba de învățamētū română fiindū întreprinute parte din prop-rietele mijloce confesionale, sēu private, parte din mijlocele țerii Și totuși nu mai puțin de socotitū este prinosulū de avutū și sân-ge alū Românulu pentru Tronū și Patriă,

ca elū să trecă de mai puținū îndreptățitū a face pentru binele său culturalū preten-țiune cătră bugetulu statulu.

Cu încredere în o drēptă și binevoitōre judecare a cauzei, subșternemū deci urgenta rugare: „Înalta Cameră (Ministeriu) bine-voească, în considerarea momentelorū espuse înainte, anume în considerarea caracterulu țerii după dreptū publicū și după starea etnografică, apoi în considerarea raporturi-lorū de populațiune în Capitală și jurū cu districtele învecinate, în fine în considera-rea raporturilorū de frecuență la gimna-siulu din Cernăuți, să dispună, ca la înfiin-țarea unui alū doilea gimnasiu în Cernăuți, care cu privire la frecuența cea mare e ne-apăratū de trebuință, să se înființeze tot-odată și clase paralele române, fiă la gimnasiulu acum existentū, fiă la celū de înființatū.“

Noi putem pune cu atātū mai vōrtosū credință în deplinirea acestei rugări, ou cātū pentru clase paralele române se află atātū școlari cātū și învățatori în numărū mai corespunđătorū, și cu cātū cerințele și nișințele culturale ale poporulu nostru prevenitū pentru progresū și cultură, suntū demne de așa considerare, nu numai pen-tru binele și sporulū său propriu, ci și întru interesulū mai înaltū alū Statulu.

În anulū 1895, luna lui Martie.

NECROLOGŪ. Cu inima înfrântă de durere aduomū la cunoscință tuturorū ru-deniilorū, amicilorū și cunoscuțilorū, cumcă adorata și prea iubita nōstră mamă Véd. Cornelia Busiția născ. Mihali a încetatū din viață la 11 Martie 1895, la 3 ore dimineța, după unu morbu greu și îndelungatū în etate de 56 ani.

Sigetū, 12 Martie 1895. Fiă-i memo-ria binecuvēntatā!  
Iuliu Tătarū, Georgiu Tătarū, Ioanū Busiția, ca fi.

**Sciri telegrafice.**

Neutra, 21 Martie. Actulū de alegere se termină astăzi la 6 ore dimineța. Latkoczy căpătă 930 voturi, ăr contele Zichy 274, deci candidatulū guvernulu a fostū alesū cu mare majo-ritate.

Roma, 21 Martie. În alocuțiunea Papei se dice, că introducerea căsē-toriei civile în Ungaria s'a decretatū contra voinței episcopatulu; au trium-fatū aceia, cari profaneză moravu-rile, și cari voescū să arunce Ungaria în pericole, ce amenință prin ino-vări. Toți cei ce au puterea în mână vėdū, cātū de nefericitū și contrarū adevērulū este a prescrie pentru că-sētoria catolicilorū o formă con-damnata din partea bisericei.

Colonia, 21 Martie. Explosiunea unei năi la Keeken produse unū efectū îngrozitorū în depărtări de mai multe mile, și causă mare stric-ăciune în tôte orașele și localitățiile din jurū. La loculū catastrofei au fostū omorite 25 persoane.

**Literatură.**

Jiulū, revistă pentru sciință și litera-tură, apare odată pe lună în Tergu-Jiu și costă pe anū 8 lei; pentru streinătate: pe anū 10 lei. Abonamentele a-se adresa la Tipo-litografia națională, Nicu D. Mișocescu în T.-Jiu (România). Nr 10 (an. I.) dela 15 Febr. a apărutū cu următorulū sumarū: Impulsiunea altruistică la omū și animale, de Al. Ștefulescu; Din trecutū, de Em. Părăeanu; Documente slavice și române, de Al. Ștefulescu; Mih. Zamfirescu, de G. P. Parvulescu; Balada nebunilorū, Somno-lența, de M. Zamfirescu; Mușegaiulu lumei, de Al. Ștefulescu; Dintre culise, de Vas. Petrescu; Furtună într'unū colțū de lume, de Svetozar Hurban; Nala și Damayanti, de A. Ștefulescu; Deoa nu mă sārutai, Tă-ceți, de Em. Părăeanu; Turburări în func-țiunile digestive, de Dr. I. Urbanū; Stampe, de V. Rola Piekarski.

Proprietarū: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactorū responsabilū: Gregoriu Maiorū.



**Cursul la bursa din Viena.**

Din 20 Martie 1895.

Renta ung. de aur 4%	124.20
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	127.25
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	105.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	125.40
Bonuri rurale ungare 4%	98.80
Bonuri rurale croate-slavone.	99.25
Imprum. ung. cu premii.	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	153.—
Renta de hartie austr.	101.60
Renta de argint austr.	101.80
Renta de aur austr.	124.80
Losuri din 1860.	160.25
Actii de ale Banței austro-ungar.	1084.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	472.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	408.70
Napoleonodori.	9.73 1/2
Mărci imperiale germane.	60.07 1/2
London vista.	122.90
Paris vista.	48.60
Rente de corone austr. 4%	101.25
Note italiene.	46.50

**Cursul pieței Brașov.**

Din 21 Martie 1895.

Bancnote rom. Cump.	9.72	Vënd.	9.76
Argint român. Cump.	9.60	Vënd.	9.72
Napoleon-d'ori Cump.	5.69	Vënd.	9.73
Galbeni Cump.	5.80	Vënd.	5.85
Ruble rusești Cump.	131	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	5.98	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 1259—1895.

**PUBLICAȚIUNE.**

Vëndarea pe cale scripturistică de oferte a mai multor realități aflate în fostele domenii și aparținătoare orașului Brașov, se va ținea Marți în 21 Maiu 1895. Obiectele de vëndut sunt următoarele:

**A) În comuna Tohanul nou.**

a) Móra de măcinat de sub Nr. top. 278 dimpreună cu dirstea transformată în móră de măcinat de sub Nr. top. 275, precum și acele 2 clădiri dimpreună cu dreptul de apă și de móră, mai departe grădina aparținătoare de sub Nr. top. 276 dimpreună cu canalul de móră de sub Nr. top. 277.

**B) În comuna Pórta.**

a) Móra cu curtea, grădina și canalul mórăi sub Nr. top. 1723, 1724 și 1725 dimpreună cu dreptul regalului de móră și apă cu obligamentul admiterei conducerii apei în cantitatea folosită acum din canalul mórăi până în curtea sub Nr. top. 705 și 706, admitându-se în fine încorporarea prin cărțile funduare ale acestei servituti dimpreună cu toate favorurile oferite de legea pentru apă față de móră și față de imobilul sub Nr. top. 2829, 1702, 1707 și 1710.

**C) În comuna Moeicului de jos.**

a) Móra de măcinat în Moeicului de jos Nr. top. 6060 dimpreună cu dreptul de apă și de móră și canalul de móră Nr. top. 6061.

**D) În comuna Zérnesci.**

a) Móra de sus cu grădina lângă riu Nr. top. 473 și 474 cu dreptul de apă și de móră.

b) Móra de jos de lângă riu Nr. top. 1040.

Ofertele scripturistice sigilate provédute cu vadiul de 10% din suma oferită și cu un timbru de 50 cr. au de a se așterne până la 12 ore la prânz în amintita și d-lui primar al orașului Brașov.

În oferte are de a se aminti în cifre și litere, fără deosebire decât ofertul se referă asupra unui seu asupra mai multor obiecte, — prețul de cumpărare oferat pentru fie-care obiect, mai departe numele și pronumele oferentului, precum și locuința sa.

Ofertele au să conțină mai departe declarațiunea oferentului, cumcă îi sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supun lor.

Aceste condițiuni se pot esamina la oficiul orașenesc economic în decursul orelor oficiose până în ziua pertractării de oferte. Deschiderea ofertelor va avea loc în amintita și la 4 ore după prânz în biroul primarului.

Se observă în fine, cumcă atât comunele politice, cât și acele bisericesti, pe a căror teritoriu se află obiectele de vëndare nu se eschid delă oferare.

Brașov, în 12 Martie 1895.

657,1—3. Magistratul orașenesc.

Nr. 71—1895.

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de administrator la băile de abur și de vană, din Gróver, suburbiul Scheiș, din Brașov, se escrie concurs cu termină până în 18 Martie 1895 stil vechi.

Acest administrator trebuie se scie limbele: română, maghiară și germană, și are se depună o cautiune de 500 fl v. a.

Suplicile au să se adreseze către subscrisa Eforia școlară, în biroul căreia se pote lua informațiune despre beneficiile și despre îndatoririle legate de acest post.

Brașov, 2(14) Martie 1895.

Eforia școlor centrale române ort. res.

655,2—3

**CURS**

**de desemn și pictură**

pentru artă și industrie se deschide, delă 1-a Aprilie a. c., Mercurea și Sâmbăta delă 2—4 ore.

A se adresa la

Lotti Goldschmidt

pictoră,

Brașov, str. Mih. Weiss nr. 6

658,1—1



**Picături de stomach**

**Maria-Zeller**

carî au efect escelent în contra tuturor bôlelor de stomach, sunt un medicament neapărat de lipsă pentru ori-ce casă, la lipsă de apetit, slăbiciunea stomachului, respirația cu miros greu, vânturi, răgăelă, colică, catar de stomach, flegmă, gâlbinare, gră și vomare, constipația, și la durere de cap, încărcarea stomachului cu mănă și hăuturi, limbrici, suferințe de splină, ficat și hemoroide ca mijloc aprobat și sigur de vindecare.

La bôlele indicate s'a constatat picăturile Mariazeller ca cel mai bun leac, care confirmă sute de testimonii. Prețul unei sticle cu prescrierea de întrebuințare 40 cr. Sticla îndoită de mare 70 cr. Expediția centrală prin farmacistul CARL BRADY, Kreamsier (Moravia).

Picături veritabile sunt numai acelea, pe a căror ambalage este lipită o fâșă verde cu cuvintelc: „Bezeuge die Echtheit“ cu subscrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile se află: Brașov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellmen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszofalu: farmacia: Gustav Jekelius. Csernăfalu: farmacia Josef Drodleff.

**Numere singuratic**

la 5 cr. se pot cumpăra în din „Gazeta Transilvaniei“ librăria Nicolae Ciurcu.

**Invitare la abonament!**

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe un nou abonament la „VATRA“ fôia ilustrată pentru familie.

„VATRA“ îndeplinind toate condițiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactată cu multă îngrijire de unii din cei mai aprețiați scriitori români, având totu-deuna un sumar bogat, variat și instructiv, pe lângă o sumă considerabilă de ilustrațiuni splendidu reușite, dintre cari o mare parte originale, referitoare atât la istoria nêmului românesc, cât și la artele, industria și evenimentele însemnate de actualitate din țară și pe unde locuesc Românii; este cea mai răspândită revistă ilustrată și ocupă locul în literatura beletristică română.

„VATRA“ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 4 coli mari 4°, tipărite luxos pe hartie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:

Costul abonamentului pe un an este . . . fl. 12

„Cei ce doresc a se abona, sunt rugați să binevoiescă a trimite costul abonamentului, prin mandat postal la librăria editore, C. Sfetea, București, căci „Vatra“ nu se trimite de cătă celor care plătesc abonamentul înainte.

Colecții din anul I. al „Vetrii“ se mai găsesc broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., ér numai scôșțele cu fl. 1.50.

600,21—30

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare cută este provédută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de locuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pânteca, în contra căreilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesti a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.—Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabil numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de recelă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

**Apă de gură-Salicyl a lui Moll.**

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebuințarea giinică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură: căstă apă de gură conservarea sănătoasă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provédute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Triniteria principală prin

Farmacistul A. MOLL,

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează giinic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provédute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Fr. Kellmen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

8—52.

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Delă Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 8 ore dimineța.  
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.  
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sêra.  
Tr. exp. Român: 5 ore 07 m. dimineța.

2. Delă București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.  
Trenul mixt: 7 ore 1 minute sêra.  
Trenul accel.: 10 ore 37 minute sêra.  
Tr. expr. Român: 10 ore 19 m. sêra.

3. Delă Zérnesci la Brașov.

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineța.  
Trenul mixt: 1 ora 44 min. după am.  
Trenul mixt: 0 ore 00 min. sêra.

Delă Brașov la Ch.-Ōsorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 10 după am.  
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.  
Trenul mixt: 4 ore 50 min. dimin.

**Plecarea trenurilor din Braș.**

1. Delă Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.  
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.  
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sêra.  
Tr. expr. Român: 10 ore 26 min. sêra.

2. Delă Brașov la București:

Trenul accel.: 4 ore 59 minute dimin.  
Trenul mixt: 11 ore înainte de amêd.  
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.  
Tr. expr. Român: 5 ore 14 m. dimin.

3. Delă Brașov la Zérnesci:

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.  
„ „ 4 „ 55 m. după am.  
Trenul mixt: 0 ore 00 min. sêra.

4. Delă Ch.-Ōsorheiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 19 min. dimin.  
Trenul de persoane: 1 ora 51 m. d. am.  
Trenul mixt: 7 ore 20 min. sêra.

**Anunțuri**

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscribe, administratiuni. In casul pu-

blicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cătă publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea „Gazeta Transilvaniei.“